
幼儿园大班数学教案相邻数教学设计 大
班数学学习的相邻数教案(大全15篇)

教学过程是指教师在课堂中组织学生进行学习的整个过程。
小班教案范文中的语言简练、表达准确，便于教师理解和使
用。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇一

活动目标：

1、初步知道一个数和它前后两个数之间的关系。

2、学习根据已有条件寻找不一个数多1和少1的数。

3、学习正确书写数字1-4，养成安静、独立完成活动的习惯。

活动准备：

6只兔子卡片（1只白2只灰3只黑）活动过程；

1、集体活动：

（1）、学说顺倒数师：今天老师要跟小朋友玩个小游戏，教
师组织幼儿玩顺倒数的游戏。

要求：我说倒数，小朋友们就说顺数。

例：

教师：1、2、3、4、5幼儿：5、4、3、2、1或者请一名幼儿
任意说一个数，其他的幼儿说顺数和倒数。

（2）学习6以内的相邻数。



请一个幼儿操作，提问：你是怎么排的？（你排的时候是怎
么想的？）（1只兔子排在前面，2只兔子排在1只的后面，3
只兔子排在2只的后面……）为什么这么排？请幼儿上来在兔
子下面贴上相应的数字，在引导幼儿仔细的观察：2只兔子的
前面是什么？后面是什么？鼓励幼儿说一说。

小结：1比2少，排在2的前面，3比2多，排在2的后面……大
家集体说一说

2、操作活动：

小鱼说“今天我是来找好朋友的，请小朋友们帮我找到我的
好朋友吧！”引导幼儿给这5条鱼找好朋友，想一想，上面应
该涂几条鱼，下面应该涂几条鱼。

我们在涂色的时候要边涂色边说：4比5少、6比5多，4和6都
是5的好朋友。

（2）学习学数字1、2、3、4、3、活动评价：

（1）重点评价“找朋友”的填空组的活动，请幼儿说一说，
他是如何进行活动的，展示个别幼儿的'操作材料，表扬好的
小朋友。

（2）表扬能够安静、独立完成活动的幼儿。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇二

幼儿有学习过10的相邻数

环境准备

数字卡、操作材料



过程与策略

一、根据车票找车厢。

1、乘火车外出旅行，需要找到车票上规定的车厢。

2、如果我乘坐的是2号车厢，我怎样才能比较快地找到2号车
厢呢？

二、按序画点。

1、出示10x10方格图，请幼儿上来从第一列到第十列依次
画1—10个圆点。

2、引导幼儿观察。

三、填写点子相邻数

1、提供操作材料幼儿操作。

2、引导幼儿说出相邻数间大1小1的关系。

四、快乐出行

1、幼儿活动材料。

2、幼儿操作。

有效语言设计

1、怎么才能更快找到车厢呢？

2、引导幼儿知道2的朋友是1和3，1和3就是2的相邻数。

3、你是设计的是什么图案，说一说你的是什么顺序？



环境辅助

幼儿活动材料

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇三

1、通过有趣的游戏活动，让幼儿在操作中找出6—9的相邻数。

2、学习与同伴友好交往、合作游戏的方法。

3、培养幼儿的动手操作能力、迁移能力和逆向思维。

4、能根据音乐的`速度，变换动作速度。

5、引导幼儿根据已有的经验，理解歌词，用优美的声音演唱
歌曲;

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇四

活动目标：

1、感知2与3前后两数的相邻关系，探索发现的乐趣。

2、通过各种感官训练培养幼儿对计算的兴致及思维的准确性、
敏捷性。

3、引导幼儿对数字产生兴趣。

4、了解数字在日常生活中的应用，初步理解数字与人们生活
的关系。

活动准备：

提供三种颜色不同的瓶盖个三个，每人一套1—4的数字卡片。



活动过程：

1、分别取三种颜色不同的瓶盖个三个，一一对应排成三横排，
中间一排的瓶盖不动，让三排瓶盖变得一排比一排多一个，
讨论如何才能做到。

2、找出相应的数字卡片摆在瓶盖的左边，讨论：比3少1的数
是几，应排在哪里；比3多1的数是几，应该排在哪里。

3、引导幼儿归纳：3有两个相邻的好朋友，一个是比3少1的2，
排在3的前面，一个是比3多1的4，排在3的后面。

4、组织幼儿讨论2的好朋友是几和几，根据前面的方法与经
验，引导幼儿借助瓶盖、数字卡片等加以验证。

5、玩找朋友竞赛的游戏：幼儿分成5个人一组，排成三排，
当教师说到4是，幼儿马上排成2、3、4三排，中间一排人不
要动。看看哪组小朋友排得又快又对，这一组就是胜利者。

活动延伸：

在科学区投放1到10的数字卡片及不同颜色的瓶盖若干个，让
幼儿进一步探索10以内的各数的相邻数。

活动反思：

本次活动开展得还算很成功的，大部分幼儿在课堂常规方面
表现得都是挺好的'，能够初步理解相邻数的意义，并能感知
其多1和少1的关系，能够快速回答出5以内的相邻数。但经过
家长们的反馈，有部分幼儿课堂常规不是很理想，没有完全
达到本次活动的目标，掌握得不够理想，这也是本次活动中
本人所忽略的细节部分，所以在下次活动中我一定会特别注
意这些细节，让活动目标更明确。在以后的每次教学活动中，
我一定会顾及到所有的孩子，让家长们满意。



幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇五

一、游戏《拍手问答》复习5以内的相邻数。

教师边拍手边问，幼儿边拍手边回答。

如教师问：小朋友，我问你，3的朋友是几和几？

幼儿回答：x老师，告诉你，3的朋友是2和4。（可请个别或集
体回答）

二、游戏《认邻居》

请若干幼儿自选楼房居住，并认识自己的邻居。

学习6的相邻数。知道其与前后数的关系。

三、游戏：纸牌乐，两个幼儿为一组。

游戏开始，把1-10的纸牌放在桌面上，两个幼儿猜＂剪刀石
头布＂，

赢幼儿先取一张纸牌，输的幼儿找出它的相邻数。

游戏再次进行，教师巡回指导。

四、小结，检查幼儿的学习情况。

《摸一摸，说一说》教师随意抽取一个数字，比比谁能快速
说出它的相邻数。

五、游戏《我的朋友在哪里》。

幼儿胸前佩戴数字卡1-10，围成圆圈。



1、请个别幼儿轮流游戏：我是7，谁是我的好朋友，请快快
站出来。

2、音乐游戏《我的朋友在哪里》，幼儿听音乐找自己的好朋
友。如：6先找5，再找7，然后站成一排。

六、小结，结束活动。

教案设计频道小编推荐： 幼儿园大班教案 | 幼儿园大班教
学计划

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇六

作为一位杰出的老师，往往需要进行教案编写工作，借助教
案可以更好地组织教学活动。如何把教案做到重点突出呢？
以下是小编收集整理的学习5以内的相邻数大班数学教案，希
望对大家有所帮助。

1、学习5以内的相邻数，让幼儿知道2、3、4的相邻数是1和3、
2和4、3和5。

2、初步了解相邻数之间的简单关系，并能运用到实际生活中。

3、培养幼儿的专注力，想象力和乐于助人的精神。

数字卡（1—5），5间房子，5位客人卡片、1—5数字胸饰，
幼儿人手一份操作学具、点子卡。

（一）引起幼儿操作兴趣，摆一摆，发现相邻数多1和少1的
关系。

（2）个别小朋友回答，老师小结。

（3）小结：中间的小圆片比它前面的小圆片多一个，中间的



小圆片比它后面的小圆片少一个。2比1多1，2比3少1，3比2
多1，3比4少1，4比3多1，4比5少1。

（二）理解相邻数的简单关系。

2、出示懒洋洋、沸羊羊、美羊羊和慢羊羊，来了这么多的客
人我们给它们每人安排一间漂亮的房子住，老师请小朋友来
帮它们住进新家，给房子依次贴上数字，将羊羊们送进新家。

3、引导幼儿认识相邻数。我们看懒洋洋、沸羊羊、美羊羊和
慢羊羊都住进了新家。1号懒羊羊，2号沸羊羊，3号喜羊
羊，4号美羊羊，5号慢羊羊。它们互相都有邻居，2号沸羊羊，
它的邻居是住1号房的懒羊羊和住3号房的喜羊羊。

4、沸羊羊有邻居，那么我们的数字宝宝2也一样有邻居，它
的邻居是谁呀？数字1和3，（刚刚小朋友已经摆了小圆片，2
是中心数，2比它前面的1多1个，2比它后面的3少1个，1和3
是比2少1和多1的数，它们紧挨着2，象邻居一样，这样的数
就叫相邻数。相邻数就是按顺序排列的数，一个数比一个数
少1，一个数比一个数多1的'数。）

小结：2的相邻数是1和3，3的相邻数是2和4，4的相邻数是3
和5

（三）小朋友操作，填点卡。

1、懒洋洋、沸羊羊、美羊羊和慢羊羊住进了新家，大家都非
常的高兴，它们给我们每位小朋友都带来了礼物——点子卡，
出示点子卡，请小朋友数中间的圆点有多少个，在两边的空
格内填上一定数量的圆点，使它与中间的圆点数成为相邻数。
小朋友数两边格内圆点数，在中间空格内填上一定数量的圆
点，使两边的圆点数是中间圆点数的相邻数。

2、小朋友操作，填点卡。教师巡视指导



（四）游戏：找朋友

小朋友操作填了点卡，我们来做个“找朋友”的游戏，请全
体小朋友戴上数字胸饰，看自己戴的数字胸饰是数字几，去
找比你的数字多1和少1的数字朋友。在音乐中做游戏。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇七

运用已有的经验寻找和发现6—9的相邻数。

1、提供1—10的'扑克牌若干。

2、准备学习包《科学。找邻居》

1、引题。

教师出示扑克牌进行谈话引题。

2、教师引导幼儿学习6—9的相邻数。

1）三名幼儿一组，各取10张牌。有一名幼儿任意出一张牌，
其他两名幼儿依次（按顺时针）根据相邻数接牌，如一名幼
儿出6，其他两名幼儿应在6的前面接5，后面接7。

2）无牌可接时可以跳过，由后面的幼儿跟着接牌。3张牌组
成相邻数后放在一旁，游戏重复进行，以牌先出完为胜。

3、教师指导幼儿完成练习。

星星宝宝请大家来帮他们找邻居来了！

4、幼儿操作层次

第一层次：观察扑克牌，自由讨论接牌的玩法。



第二层次：能够根据牌中的数字找到与其相邻的牌，发
现6—9的相邻数。

第三层次：根据之前的操作经验，完成学习包《找邻居》

5、引导幼儿观察相邻数之间的差数是1。

6、在接牌的时候可以一个人独立操作，也可以与一名进行合
作，完成操作。

结束延伸。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇八

1、引题。

教师出示扑克牌进行谈话引题。

2、教师引导幼儿学习6—9的相邻数。

1）三名幼儿一组，各取10张牌。有一名幼儿任意出一张牌，
其他两名幼儿依次（按顺时针）根据相邻数接牌，如一名幼
儿出6，其他两名幼儿应在6的前面接5，后面接7。

2）无牌可接时可以跳过，由后面的幼儿跟着接牌。3张牌组
成相邻数后放在一旁，游戏重复进行，以牌先出完为胜。

3、教师指导幼儿完成练习。

星星宝宝请大家来帮他们找邻居来了！

4、幼儿操作层次

第一层次：观察扑克牌，自由讨论接牌的玩法。



第二层次：能够根据牌中的数字找到与其相邻的牌，发
现6—9的相邻数。

第三层次：根据之前的操作经验，完成学习包《找邻居》

5、引导幼儿观察相邻数之间的差数是1。

6、在接牌的时候可以一个人独立操作，也可以与一名进行合
作，完成操作。

结束延伸。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇九

分组

１、通过有趣的游戏活动，让幼儿在操作中找出6—9的相邻
数。

２、学习与同伴友好交往、合作游戏的方法。

３、培养幼儿的动手操作能力、迁移能力和逆向思维。

1—10数字一套；录音带、录音机；幼儿学具：1—10的纸牌。

1、游戏《拍手问答》复习5以内的相邻数。教师边拍手边问，
幼儿边拍手边回答。如教师问：小朋友，我问你，3的朋友是
几和几？幼儿回答：x老师，告诉你，3的朋友是2和4。（可请
个别或集体回答）

2、游戏《认邻居》：请若干幼儿自选楼房居住，并认识自己
的邻居。学习6的相邻数。知道其与前后数的关系。

3、游戏：纸牌乐，两个幼儿为一组。游戏开始，把1—10的



纸牌放在桌面上，两个幼儿猜“剪刀石头布”，赢幼儿先取
一张纸牌，输的幼儿找出它的相邻数。游戏再次进行，教师
巡回指导。

4、小结，检查幼儿的学习情况。《摸一摸，说一说》教师随
意抽取一个数字，比比谁能快速说出它的相邻数。

5、游戏《我的朋友在哪里》。幼儿胸前佩戴数字卡1—10，
围成圆圈。

（1）请个别幼儿轮流游戏：我是7，谁是我的好朋友，请快
快站出来。

（2）音乐游戏《我的朋友在哪里》，

幼儿听音乐找自己的好朋友。如：6先找5，再找7，然后站成
一排。

6、小结，结束活动。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十

运用已有的经验寻找和发现6—9的相邻数。

1、提供1—10的扑克牌若干。

2、准备学习包《科学。找邻居》

1、引题。

教师出示扑克牌进行谈话引题。

2、教师引导幼儿学习6—9的相邻数。

1）三名幼儿一组，各取10张牌。有一名幼儿任意出一张牌，



其他两名幼儿依次（按顺时针）根据相邻数接牌，如一名幼
儿出6，其他两名幼儿应在6的前面接5，后面接7。

2）无牌可接时可以跳过，由后面的幼儿跟着接牌。3张牌组
成相邻数后放在一旁，游戏重复进行，以牌先出完为胜。

3、教师指导幼儿完成练习。

星星宝宝请大家来帮他们找邻居来了！

4、幼儿操作层次

第一层次：观察扑克牌，自由讨论接牌的玩法。

第二层次：能够根据牌中的数字找到与其相邻的牌，发
现6—9的相邻数。

第三层次：根据之前的操作经验，完成学习包《找邻居》

5、引导幼儿观察相邻数之间的差数是1。

6、在接牌的时候可以一个人独立操作，也可以与一名进行合
作，完成操作。

结束延伸。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十一

预设目标：

1、通过有趣的游戏活动，让幼儿在操作中找出6―9的相邻数。

2、学习与同伴友好交往、合作游戏的方法。

3、培养幼儿的动手操作能力、迁移能力和逆向思维。



4、能根据音乐的速度，变换动作速度。

5、引导幼儿根据已有的经验，理解歌词，用优美的声音演唱
歌曲;

活动准备：

1―10数字一套;录音带、录音机;幼儿学具：1―10的纸牌。

活动预设：

1、游戏《拍手问答》复习5以内的相邻数。教师边拍手边问，
幼儿边拍手边回答。如教师问：小朋友，我问你，3的朋友是
几和几?幼儿回答：x老师，告诉你，3的朋友是2和4。(可请个
别或集体回答)

2、游戏《认邻居》：请若干幼儿自选楼房居住，并认识自己
的'邻居。学习6的相邻数。知道其与前后数的关系。

3、游戏：纸牌乐，两个幼儿为一组。游戏开始，把1―10的
纸牌放在桌面上，两个幼儿猜“剪刀石头布”，赢幼儿先取
一张纸牌，输的幼儿找出它的相邻数。游戏再次进行，教师
巡回指导。

4、小结，检查幼儿的学习情况。《摸一摸，说一说》教师随
意抽取一个数字，比比谁能快速说出它的相邻数。

5、游戏《我的朋友在哪里》。幼儿胸前佩戴数字卡1―10，
围成圆圈。

(1)请个别幼儿轮流游戏：我是7，谁是我的好朋友，请快快
站出来。

(2)音乐游戏《我的朋友在哪里》，幼儿听音乐找自己的好朋



友。如：6先找5，再找7，然后站成一排。

6、小结，结束活动。

活动反思：

通过上节课的学习，学习6―9的相邻数，知道自然数列中每
一个数都比它前面的数多1，比它后面的数少1。孩子对这节
课掌握的较好。操作时准确率较高。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十二

1、使幼儿懂得10以内的相邻数顺序关系，感知自然数列的等
差关系。

2、使幼儿能正确书写数字10。

1、为每组幼儿准备骰子以及实物印章若干，带有空格的圆点
联系纸及数字练习纸若干。

1、教师让幼儿说一说身边的朋友是谁？引起幼儿活动的兴趣。

2、幼儿分组操作活动。

（1）、第一组：投骰子，骰子上的数字是几，就先在练习纸
的中间盖几个实物印章，然后在这个数的上下根据相邻的两
个数的数目再分别盖实物印章。

（2）第二组：拿一张练习纸，根据相邻数的关系在空白处画
圆点。

（3）第三组：根据相邻数的关系在空白处填数字。

3、游戏《接牌》。



三名幼儿一组，各取10张牌，由一名幼儿任意出一张牌，其
他两名幼儿依次根据相邻数接牌。

4、指导幼儿完成学习包《找邻居》。

请家长指导幼儿完成亲子手册《拍手歌》。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十三

活动目标：

1、通过数形系列卡片中圆形个数认知三个数之间的相邻关系，
培养幼儿动手能力和归纳数学的思维方法。

2、体验数学集体游戏的快乐。

3、引发幼儿学习的兴趣。

4、培养幼儿对数字的认识能力。

环境创设：

幼儿每人一份圆形金鱼系列(1-10)和数字卡片(1—10)

重点与难点：

认知三个数之间的相邻关系。

活动过程：

一、数圆

幼儿将练习纸上的圆形金鱼看片撕下，玩数金鱼，边数圆形
边把相应的数字卡放在“金鱼”下面。



二、找邻居

每张“金鱼”图片下都有对应的数字卡，请幼儿分别给“金
鱼”和数字找相应的邻居，要求幼儿会说3有2个相邻数，3
比2大1.3比4小1.

归纳：请幼儿找10以内各数的相邻数，发现除1和10以外，其
余各数都有2个相邻数。

三、排卡片

幼儿两人一组玩看片游戏。如一个幼儿出示4个圆形的金鱼卡，
另外一个幼儿马上拿出3个圆形的金鱼卡和5个圆形的金鱼卡，
并同时排出3、4、5这三张数字卡。说出4的相邻数是3和5，3
比4小1，5比4大1.游戏反复进行。

活动反思：

在这个活动中我运用的是直奔主题的方法进行的，如一开始
我就出示“相邻”两个字，让孩子通过住房、座位理解“相
邻”就是左右、旁边的意思。这个方法还是不错的，孩子根
据这一特点在后面的操作中都能很快地找出各个数字的相邻
数。而且整个过程中孩子都非常感兴趣，孩子的学习兴趣都
比较高。

但在第二个环节让孩子比较各组相邻数的规律时，由于我操
之过急，只是让孩子观察一组数字教师就小结，没有通过多
组数字引导孩子自己去发现：中间的数字比前面的数多1，比
后面的数少1这一规律。所以这个活动孩子虽然对“相邻”数
掌握得不错，但教师操之过急，生怕孩子不会儿引导、解释
太多，缺少了孩子探索的过程。



幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十四

1、幼儿能说出2—7各数与其相邻数的关系(多1或少1的数)。

2、在游戏的情景中让幼儿能找出2—7个数的相邻数。

3、发展幼儿的观察力、空间想象能力。

4、积极参与数学活动，体验数学活动中的乐趣。

1、1—8的数字挂件一套，1—8的数字卡一套。

2、已学会8以内的数字。

3、幼儿操作材料人手一套。

小朋友，我知道你们最喜欢玩游戏，今天我给你们带来了3个
好玩的游戏，你们想玩吗?

1、游戏：找邻居

我们知道每个数子都有自己的`邻居，前面一个，后面一个，
前面的比它小1，后面的比它大1屈，老师出处。可是老师这
里有四个数字他们不知道自己的邻居是谁。所以我们来做的
第一个游戏就是“找邻居”，在小朋友的胸前都有一个数字，
我在黑板上拿出一个数字，如果你是它的邻居就很快的站起
来，并大声地告诉他“我是你的邻居。”

教师分别出示数字2、4、6、7，请幼儿找邻居。

2、游戏：比一比谁找得快

刚才小朋友真能干，帮他们找到了邻居，第一个游戏通过你
们的努力取得了成功，拍拍手表扬自己。



第二个游戏是“比一比谁找得快”，我请几个数字站到前面
来，然后请小朋友边唱歌边找，你是谁的邻居，应该站在他
的前面还是后面。(先请一组幼儿示范)

教师请数字2、5、7上来，请其他幼儿边唱歌边找自己是谁的
邻居。

3、游戏：住新房

第二个游戏通过你们的努力又取得了成功，拍拍手表扬自己。

第三个游戏“住新房”，老师这里有一间高楼房，要请这些
数字住到他们的邻居旁边，小朋友一定要动脑筋，住在它的
前面还是后面，看看谁的本领最大。

幼儿操作。

幼儿园大班数学教案相邻数教学设计篇十五

1、初步知道一个数和它前后两个数之间的关系。

2、学习根据已有条件寻找不一个数多1和少1的数。

3、学习正确书写数字1-4，养成安静、独立完成活动的习惯。

【活动准备】

6只兔子卡片(1只白2只灰3只黑)

【活动过程】

1、集体活动：

(1)学说顺倒



师：今天老师要跟小朋友玩个小游戏，教师组织幼儿玩顺倒
数的游戏。

要求：我说倒数，小朋友们就说顺数。

例：

师：1、2、3、4、5幼儿：5、4、3、2、1或者请一名幼儿任
意说一个数，其他的幼儿说顺数和倒数。

(2)学习6以内的相邻数。

请一个幼儿操作，提问：你是怎么排的?(你排的时候是怎么
想的?)(1只兔子排在前面，2只兔子排在1只的后面，3只兔子
排在2只的后面……)为什么这么排?请幼儿上来在兔子下面贴
上相应的数字，在引导幼儿仔细的观察：2只兔子的前面是什
么?后面是什么?鼓励幼儿说一说。

小结：1比2少，排在2的前面，3比2多，排在2的后面……大
家集体说一说

2、操作活动：

小鱼说“今天我是来找好朋友的，请小朋友们帮我找到我的
好朋友吧!”引导幼儿给这5条鱼找好朋友，想一想，上面应
该涂几条鱼，下面应该涂几条鱼。

我们在涂色的时候要边涂色边说：4比5少、6比5多，4和6都
是5的好朋友。

(2)学习学数字1、2、3、4、

3、活动评价：

(1)重点评价“找朋友”的填空组的活动，请幼儿说一说，他



是如何进行活动的，展示个别幼儿的操作材料，表扬好的小
朋友。

(2)表扬能够安静、独立完成活动的幼儿。


